



香港青少年
愛國主義教育基金會

香港青少年愛國主義教育基金會 成立典禮

2023年11月25日

會長獻辭



學生時代是人一生三觀形成和成長成才的關鍵時期，三觀正則言行正，亦影響着人生的發展軌跡。在過往一段時間以來，香港的愛國主義教育遭到不少反中亂港勢力阻撓，國情知識一度成為書本上的空白、學生們的短板。有幸中央及時出手，香港迎來風清氣正的新局面。目前當務之急就是要進一步撥亂反正，提升青少年的愛國精神和國家意識，加強愛國主義教育，讓他們了解國家發展大勢，把握國家發展機遇。

正基於此，我們發起成立了「香港青少年愛國主義教育基金會」，基金會是我們對青少年的一個承諾。我們希望通過基金會的平台，為香港青少年提供更多接受愛國主義教育的機會，讓他們可以正確認識香港與國家的關係、個人與國家的關係，理解國家的發展道路，進一步培養對國家的深厚情感。只要把愛國愛港的理念深植於心間，就能做到心中有目標，腳下有方向，未來發展與國家富強命運與共。

基金會將以豐富多元的形式開展國民身份認同教育，通過舉辦國家歷史文化交流研討、文化體驗等多樣式教育活動，讓香港的青少年沉浸式了解和認識國家，同時，我們還希望通過設立助學金，為基層學生提供額外的學習資源，讓他們有機會參加愛國主義教育課程及各類課外活動，增廣見聞，豐富學習經歷，增強國民身份認同。

我深信，基金會的成立將為香港青少年帶來積極正面的影響。在此我亦呼籲社會各界共同攜手，加強新時代愛國主義教育工作，喚醒年輕一代的國民身份認同，進一步激發全社會的文化自信和愛國精神。讓我們的青年朋友從家國情懷中汲取民族復興的精神力量，努力成長為有擔當、有抱負的愛國愛港青年，為國家的發展和香港的繁榮穩定，貢獻青年人的智慧和力量。

香港青少年愛國主義教育基金會會長
譚錦球

主席獻辭



青少年是國家的未來和希望，也是香港的未來和希望。習近平總書記在十九大報告中有這麼一段令人十分振奮的話：「青年興，則國家興；青年強，則國家強；青年一代有理想、有本領、有擔當，國家就有前途，民族就有希望」。去年，習近平主席在慶祝香港回歸25周年時特別強調，要特別關心關愛青年人。青年興，則香港興；青年發展，則香港發展；青年有未來，則香港有未來。在剛剛公布的新一份施政報告中，行政長官李家超提到「將成立『愛國主義教育工作小組』協調政府部門與非政府機構推動國民教育，傳承和弘揚愛國主義精神」，彰顯了特區政府對愛國主義教育的高度重視和支持。「香港青少年愛國主義教育基金會」希望以「愛國主義」這一中華民族的強大精神內核，號召更多香港青少年自覺地認識祖國、了解祖國，了解自己既是香港居民，更是與祖國同胞血脈相連、休戚與共的一員。

愛國主義是中華民族一以貫之、生生不息的精神信仰。中國崛起之路成為不少發展中國家的研究學習標尺，亦引起世界各國的高度關注。無論是軟硬實力和國際影響力，中國為世界提供了共謀發展的希望和道路。青少年要發展，就必須秉承中華文化基因，深刻認識國家歷史和發展脈絡。因此，我們的使命非常明確，就是要推動國情教育，傳授國家歷史文化知識，只要讓青年朋友與國家發展同心同向、同頻同振，就能幫助他們在實現人生理想的路上走得更加篤定、更加自信。

為實現這一目標，我們正密鑼緊鼓開展各項計劃，目前已經開始有兩個重大項目有序推進。一是，我們將捐贈港幣1500萬元，全力響應並支持特區政府惠民生、添幸福等各方面的工作，為共建更美好香港貢獻力量；二是正在籌備中的「香港青少年愛國主義教育基金會」助學金，用以為香港基層家庭中、小學生提供學習資助，讓青年人有機會深入了解中國歷史、文化、傳統價值觀、國家安全及國防等課題，啟迪學生建立國家觀念、家國情懷和國際視野。

基金會將與政府及各界並肩而行，齊心協力為香港的未來埋下希望的種子，讓今日之希望，變成明日之棟樑，培養出一批又一批堪當時代重任的「一國兩制」事業建設者，為國家、為香港，更為自己創造更美好的明天。

香港青少年愛國主義教育基金會主席
陳鴻道

香港青少年愛國主義教育基金會 成立目的

把愛國主義精神植根於香港青少年，培養他們的國家觀念，增強他們的民族自豪感和主人翁意識，務求培育香港青年成為愛國愛港、有抱負、有擔當的新一代，為中華民族偉大復興作出貢獻。

助學金計劃

現時香港的優質教育趨於多元化，學生成長過程中不僅學習課本上的知識，亦需多參與校外的文化、健體和康樂活動發展身心、培養團隊合作和溝通能力。本會希望透過助學金計劃協助基層家庭的莘莘學子，給予額外補助，讓他們有機會參與各類型課外活動，增廣見聞，認識祖國、豐富學習經歷，使學生們能夠健康快樂地成長。

新中國史
民族精神
國家容

愛國主義

憲法 法律

國家象徵標誌

民族團結

先

先進模範人物

中華優秀

國家象徵標誌

愛國主義精神

社會主義先進文化

國歌 中華

人民團結奮鬥

祖國壯美河

中華優秀傳統文化

國徽

改革

社會主義

國家象徵

改革開放史

先進模範人物

革命文化

中

歷史文化遺產

中